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CONCEJO MUNICIPAL 

      LA HIGUERA  

 

 

SESION ORDINARIA N° 012 

01 de Abril de 2013 

 

 

 

En La Higuera, siendo las 10:45 del día lunes 01 de Abril del año 2013, el 

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandon da comienzo 

a la sesión ordinaria N° 012, la que cuenta con la asistencia de los concejales 

señores: Carlos Saavedra Pozo, Fernando Contreras Cortes, Jorge Caro 

Gutiérrez, Karen Carmona Fábrega, Eduardo Ambler Villalobos y Rosita Guzmán 

Sasmaya. 

Actúa como Secretario el Sr. Mario Pizarro Bruzzone. 

 

Tabla a Tratar: 

1.- Observaciones acta de sesión ordinaria Nº 10 del 11 de Marzo de 2013 

 

2.- Lectura de correspondencia recibida  

 

3.- Participación de Consultora Civil Norte Sergio Westphal C. 

 

4- Entrega informaciones Alcalde 

 

5.- Varios 
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En tratamiento punto Nº 1 de la tabla Observaciones acta de sesión 

ordinaria Nº 10 del 11 de Marzo de 2013 

  

Presidente consulta a concejales por observaciones al acta 

 

Concejal Saavedra sin observaciones 

Concejal Contreras sin observaciones 

Concejal Caro sin observaciones 

Concejala Carmona dice en la página 26 párrafo 3 en donde dice en su 

intervención “la molestia es que han pasado tres años y no ha pasado nada, 

entonces eso también hay que mencionarlo cuando se reúna con la comunidad” 

porque cuando usted (Alcalde) fue y les dijo que venía el proyecto, usted dice 

que la comunidad lo aceptó bien, pero yo sé que igual yo hice mención a que 

usted (Alcalde) dijo que era una burla colocar luz en el poste y no en el 

domicilio, entonces está corto el texto 

Mario Pizarro dice usted se refiere a dichos del Alcalde 

Presidente Galleguillos indica que eso está tratado en la página anterior (da 

lectura) 

Concejal Ambler sin observaciones 

Concejala Guzmán sin observaciones 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por aprobada 

acta de sesión ordinaria N° 10 del 11 de Marzo de 2013 con las observaciones 

hechas 

 

Se da término a Punto Nº 1 de la tabla 
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En tratamiento Punto Nº 2 de la tabla Lectura de correspondencia 

recibida 

Don Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida 

 

 Asociación Chilena de Municipalidades hace llegar ejemplares del 

“Directorio de Municipios de Chile: Edición 2013, Alcaldes y Concejales” 

 Correo electrónico de Enrique Vio Marín MINVU en donde confirma 

presentación al Concejo para el día 08 de Abril de 2013 de 10 a 12:00 

hrs.  Tema Plan Regulador Intercomunal Provincia de Elqui  

 Asociación Chilena de Municipalidades cita a Asamblea General 

Extraordinaria en la ciudad de Santiago días 08 y 09 de Abril de 2013 

 Carta de funcionario de Salud Patricio Galleguillos chofer del CES, 

informa situación sobre traslado de paciente a la ciudad de Serena 

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento Punto Nº 3 de la tabla Participación de Consultora Civil 

Norte Sergio Westphal C 

 

Se presenta ante el Concejo el Sr. Sergio Westphal de Consultora Civil Norte a 

cargo del proyecto Diseño de “Casetas Sanitarias y Soluciones intermedias Los 

Choros” 

Se presentan en el Concejo la encargada de Secplan Nohemy Uribe, 

funcionarios de Secplan, Asesor Secplan Nahim Escudero, jefe del 

departamento de obras Claudio Torres, además el administrador Municipal don 

Carlos Flores y el asesor legal don Iván Olavarría 

 

Sergio Westphal dice mi presencia es con motivo de exponerle a todos el real 

avance del proyecto de Los Choros este contrato es del año 2009 , este es un 

proyecto que se presenta al Programa Mejoramiento Barrios son casetas y 

soluciones intermedias, además de planta de tratamiento de aguas servidas y el 

alcantarillado, a medida que fuimos trabajando encontramos que habían cosas 



 4 

que no podían desarrollarse, el 2009 se cambió el tema de la ficha social y con 

una sola asistente social era lento en dos años recién tuvimos las fichas con los  

 

DOM: Dirección de Obras Municipales 

puntajes, en ese tiempo propusimos a DOM que con el remanente que quedaba 

hacer la pavimentación del pueblo además de incluir la electrificación y si se 

hacía pavimentación teníamos que pensar en el alcantarillado de aguas lluvias, 

en el fondo eran siete proyectos más el proyecto que se entrega el PMB a la 

Serplac, no necesariamente es la solución económicamente más factible sino 

que socialmente más factible, estuvimos un año trabajando con la comunidad, 

es como un traje a la medida para la comunidad de Los Choros, en un momento 

se nos dijo tenemos el proyecto de pavimentación completo en adocreto 

finalmente conseguimos la forma de hacerlo y le da mayor realce a la localidad, 

este proyecto inicialmente era para 150 días, 6 meses, con todo esto tuvimos 

que pedir ampliación de plazos justificadas por las razones que yo les dije 

Presidente Galleguillos dice pero principalmente usted le atribuye el atraso al 

tema de la ficha social 

Sergio Westphal dice 2 años le atribuyo a eso recién estuvo listo a fines del 

2011, incluso después de eso tuvimos que hacer un filtro de las 120 personas 

que quedaban con caseta ya no podían solo quedaban 35 tanto por el tema de la 

ficha, como por haber tenido subsidio habitacional con anterioridad o por estar 

postulando a subsidio habitacional en ese momento, entonces para mantener el 

proyecto teníamos que ver la forma de como incorporar a esta gente, tuvimos 

una serie de reuniones con Serplac para buscar una solución llegamos a un 

punto en que decidimos diseñar una solución intermedia una caseta sin baño ni 

cocina y con eso pudimos incorporar a 70 personas y ya el proyecto era 

nuevamente factible, la proyección que se hace a 20 años con una población de 

diseño de 462 viviendas y todas están quedando con solución considerando 5 

personas por vivienda y 150 litros por persona, el análisis que se hizo es que las 

192 edificaciones son la población objetiva ahora nuestro diseño es innovador 

que abarca la mayor cantidad de superficie que se podía y con un termo solar 

para que puedan optar entre usar un calefón o este termo, pavimento de 

adocreto se adoptó por acuerdo que se tomó con la Junta de Vecinos de la 
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localidad ellos mismos propusieron este tema y mediante un acta del 24 de 

septiembre aprobaron esta idea, llegamos a un presupuesto considerando todas 

las obras de construcción de más de 2 mil millones de pesos a ejecutar a través 

de la vía Programa Mejoramiento Barrio, aproximadamente el 25% del 

pavimento que va en diseño va al PMB el otro diseño queda como un insumo para 

la municipalidad para que puedan hacer un proyecto, solo una parte quedaría 

con pavimento para lo cual se consideró las calles 21 de Mayo y San José y 

colocar una desviación de tránsito, inicialmente se pensaron en 13 meses de 

obras pero va a ser más alrededor de 20 meses, de los ingresos que hicimos el 

26 de junio se entregó un proyecto a la Serplac, hay observaciones que no se 

han subsanado porque no se ha regularizado el tema del contrato, contamos 

aprobación servicio de salud, tenemos la visaciòn de CONAFE para la parte de 

electrificación de la parte superior de la red de alumbrado público,  los planos 

están visados por CONAFE, lo que no previmos en un momento fue el tema de la 

ficha social, para ayudar contratamos una asistente social para que le ayude a 

la Señora Rosa Vásquez pero estuvo dos meses, además no todos podían 

postular a caseta, lo otro las calles no eran bien nacional de uso público, en un 

momento pedí el certificado de línea de las calles y no me lo pudieron dar 

porque no existían líneas, por eso las calles tienen una forma heterogénea, 

entonces como teníamos la topografía del sector propusimos las líneas y 

presentamos esto a Bienes Nacionales para que pueda ser certificado y se 

logró recién a fines de 2011, los terrenos de la planta eran parte de la 

comunidad pero no estaba enajenado así que para presentar el proyecto para la 

revisión del servicio de Salud necesitábamos esos papeles y lo que finalmente 

nos entrampó el proyecto fue que Serviu, el diseño de pavimento que 

propusimos ellos lo corrigieron porque lo queríamos por el lado y ellos lo querían 

por el centro de la calle, al final decidimos hacer la modificación que nos pedía 

Serviu y por eso pedimos el último aplazamiento para hacer esa modificación ya 

que era un trabajo bastante grande, en DOM nos emitieron un certificado para 

poder apurar ciertos trámites pero no se pudo, hicimos muchos trámites de 

buena fe para que este proyecto no se entrampara, al final tuvimos que 

proponer al Seremi de SERVIU y en septiembre de 2011 nos indicó que 
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podíamos presentar media calle en las calles que nosotros propusimos, la última 

observación que nos hizo Serviu era sobre la calle 21 de Mayo y esos cambios  

 

PMB: Programa Mejoramiento de Barrios 

 

se hicieron, me atrevo a decir que está completamente subsanada,  esto es 

para indicarle que toda la información que tenemos que presentar a los 

diferentes servicios debe ir con la firma del encargado de Secplan y de la 

Alcaldesa en su tiempo, entonces me enteré hace poco que desde el mes de 

Junio no existíamos pero igual seguimos trabajando la idea de esta reunión es 

que se den cuenta que si se ha trabajado y llegar a un convenio para deshacer 

el contrato o que haya un convenio para terminarlo y entregarles el proyecto 

terminado, la idea es que ustedes decidan 

Concejal Contreras consulta cuándo usted solicitó ampliación de plazo tuvo 

alguna respuesta y cuántas veces lo solicitó 

Sergio Westphal dice varias veces lo solicité incluso me reuní con la Sra. 

Patricia Pérez y el abogado en el mes de Octubre para poder ampliar el plazo 

por 30 días y terminar el proyecto, ahora los plazos se extienden nuevamente 

hay que cambiar las fichas de protección social, presentando el proyecto a 

Serviu y no haciéndome cargo de los tiempos de ellos estaría en 30 días, lo que 

pienso es que yo confié que estaba solucionado el tema de contrato porque fue 

lo que me informó el abogado, luego vinieron las elecciones, pero la idea es 

poder continuar y terminar este proyecto, ya que es innovador el tema de las 

casetas sanitarias con termo solar no existen en el país, la última carta que 

envié fue el 27 de Septiembre solicité ampliación de plazo y no hubo respuesta 

Concejal Ambler dice y qué pasa si el municipio no da respuesta a esto 

Sergio Westphal dice si no hay respuesta pasado un tiempo se toma como  

positivo la respuesta a la solicitud, no manejo bien los tiempos es como el dicho 

que dice “el que calla otorga”  

Carlos Flores autorizado por el Presidente para emitir opinión dice eso no es 

así, el principio del silencio administrativo se aplica positivamente para la 

administración en la eventualidad que la municipalidad no emitiera opinión se 

considera que es negativa 
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Sergio Westphal dice les sugiero a todos que revisen el art. 64 de la ley en 

donde se refiere al silencio positivo en donde se habla de todas aquellas cosas 

que no afectan a la municipalidad y esto no es algo que afecte al municipio los 

fondos deben estar para el proyecto, por ejemplo no es igual que una señora 

pide subsidio y pasado el periodo y no hay respuesta el silencio es negativo, 

pero cuando es regularización de contrato es diferente, revisen el artículo y es 

muy claro 

Concejala Carmona consulta en concejos anteriores hemos consultado y nos 

dicen que usted no ha cumplido, este proyecto el que es del año 2009 y se 

viene arrastrando este proyecto de diseño, ahora cuánto es el plazo que usted 

pide para concretar esto no vayan a pasar 3 años más 

Sergio Westphal dice solo pido 90 días 

Presidente Galleguillos consulta usted estuvo en una reunión de Los Choros el 

año pasado con la Alcaldesa, con el candidato Señor Alegría, informándoles de 

los avances del proyecto a la comunidad 

Sergio Westphal dice claro por contrato debo hacer participaciones 

ciudadanas, incluso ahora se me ha cuestionado por una participación 

ciudadana, pero para hacer algo técnico no necesito autorización del municipio  

Presidente Galleguillos dice lo que yo manifesté es que al municipio no se le 

invitó a esa participación y como municipio debemos estar 

Sergio Westphal dice a mi también me llamó la atención pero la presidenta de 

la Junta de Vecinos debió haber invitado, ella dijo que se iba a hacer cargo de 

eso 

Concejala Carmona dice si fuimos invitados los concejales, incluso le planteé 

que retrasara la reunión y que la hiciera cuando estuviéramos de vuelta con el 

concejal Ambler, hablé con el concejal Caro pero me dijo que no se podía 

cambiar la fecha porque estaba todo listo en marcha 

Presidente Galleguillos dice en esa reunión se informó a la gente que este 

proyecto comenzaba la ejecución en Marzo de este año 

Sergio Westphal dice eso no fue así, en todo caso tengo grabada la reunión, yo 

informo técnicamente, no políticamente 

Presidente Galleguillos dice pero por qué no se acercó a hablar conmigo cuando 

yo asumí, porque si la administración anterior terminó su periodo y no le dio 
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solución a su requerimiento, cuando lo llamé usted me dijo que estaba de 

vacaciones 

Sergio Westphal dice estuve fuera más de un mes, además se me manifestó 

que el equipo Secplan todavía no se conformaba, porque podría haber enviado a 

un representante pero no era lo mismo y en la reunión pasada me enteré que se 

había dado término al contrato y ahí me enteré que no estaba regularizada mi 

situación y que había que resciliar contrato, igual no perdí el contacto en las 

vacaciones 

Presidente Galleguillos dice es que el contrato estaba vencido, para todos los 

efectos legales el contrato venció el 30 de Junio y hay multas que se deben 

cobrar 

Sergio Westphal dice según lo que yo entiendo por código civil los contratos 

son recíprocos, cualquier medida que establece el contrato como multa se 

aplican a los dos lados, he visto casos en que el MOP ha debido cancelar multas 

millonarias en donde administrativamente ellos no respondieron, ahora yo no 

quiero entrar en un ámbito legal porque si es así yo voy a dar la pelea y ahí la 

jurisprudencia me encuentra la razón, técnicamente he respondido con varios 

diseños que se han construido como el diseño del agua potable de la localidad 

de la Higuera, entonces lo único que pretendo es terminar este proyecto o lo 

hacemos así o lo hacemos de la otra forma y la decisión que van a tomar 

ustedes va a repercutir en la decisión que voy a tomar yo, si usted me dicen 

que tienen que aplicar la multa yo se lo entrego a mis asesores legales y la 

comunidad tendrá que seguir esperando, pero no vamos a aceptar que otra 

persona tome esto, además inscribimos el diseño de las casetas entonces otra 

persona que tome este proyecto tendría que empezar por rediseñar las casetas 

y eso alarga el proceso y con todo el camino que tenemos recorrido 3 meses no 

es nada 

Presidente Galleguillos dice ese proyecto tiene un avance del 80% y se ha 

pagado con recursos fiscales, por lo tanto ese proyecto no es suyo es de la 

municipalidad 

Sergio Westphal dice una parte del proyecto es de propiedad de la consultora 

Presidente Galleguillos dice a mí lo que me interesa es terminar este proyecto, 

es mi compromiso con la gente de que este año si o si debe estar terminado el 



 9 

diseño, lo que me preocupa es que el lazo contractual está vencido y hay multas 

de por medio, consulta a don Iván Olavarría si se puede resolver el tema del 

contrato se pude hacer retroactivo aunque haya vencido en Julio sin cobrar las 

multas 

Iván Olavarría dice de común acuerdo ese contrato se puede comenzar de 

cero, ese contrato que se firmó no se cumplió en los términos que estaba 

pactado, entonces la municipalidad no puede exigir el cumplimiento espontáneo 

y lo que corresponde es declararlo resuelto por no cumplirse lo pactado por una 

de las partes en este caso por el contratista, lo que procede es aplicar la multa 

por el vencimiento de los plazos y la caducidad de la boleta de garantía, ahora 

si la municipalidad quisiera modificar este contrato se puede en la medida que 

las partes estén de acuerdo, pero primero hay que revisar el tema de las 

responsabilidades administrativas primero por la caducidad de la boleta de 

garantía y segundo porque ese contrato desde el día 30 de julio está vencido, 

porque no ha habido acciones concretas para darle término a ese contrato o 

darle continuidad y para las personas responsables podría traer una sanción 

similar porque aquí ha habido errores, hay que analizar la propuesta de Civil 

Norte Ingeniería Ltda. y escuchar a los expertos nuestros ingenieros del 

departamento de obras quienes hicieron un segundo informe en que dan cuenta 

que es imposible dar término a este contrato  

Presidente Galleguillos indica usted (Sergio W.) dice que las observaciones no 

las ha sacado por no estar claro el lazo contractual 

Sergio Westphal dice si están resueltas las observaciones de SERVIU en su 

última visita 

Presidente Galleguillos consulta pero las de SERPLAC no están subsanadas 

Sergio Westphal dice lo que pasa es que eso no está listo pero solo hay que 

actualizar los precios y la ficha de protección social pero eso se hace 

paralelamente 

 

Concejal Caro dice analizando un poco el tema hay que buscar la facilidad, la 

prosperidad de este proyecto y pienso a mi parecer este proyecto tiene que 

llegar a una negociación entre la alcaldía y el consultor, la mejor manera es 
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llegar a acuerdo para avanzar no nos tranquemos en discusión que uno tiene la 

razón y el otro no 

Nohemy Uribe señala además de mi presencia como encargada de Secplan está 

el equipo técnico de Secplan y el Sr. Claudio Torres Jefe de DOM, ellos están 

presentes porque como este proyecto ha sido largo han pasado varios 

profesionales, este año se le encomendó a Nahim Escudero Asesor en el área 

de saneamiento sanitario para revisar los antecedentes de este proyecto 

 

Nahim Escudero dice yo trabajé nueve años en el ministerio de Obras Públicas 

en la parte proyectos, como funcionario público uno hace lo que la ley le 

permite hacer y lo que la ley le obliga a hacer, el tema de las multas están 

establecidas en las bases y es una obligación de la municipalidad hacer cumplir 

las bases, nosotros licitamos con bases del PMB que son quienes financian este 

proyecto por lo que si hubiera un cambio de bases habría que consultar también 

al PMB, ahora nosotros firmamos un contrato y las bases nos obligan a darle 

cumplimiento porque al cambiar las bases no se estaría cumpliendo el principio 

de igualdad, modificar en la administración pública no es como en la parte 

privada, porque aquí tenemos organismos que nos fiscalizan, entonces el tema 

de las multas es delicado este contrato se encuentra vencido hace más de ocho 

meses, además la boleta de garantía se encuentra vencida, dentro de las bases 

se indica que el contrato no puede tener un retraso de más del 20 % porque 

eso daría término al contrato, al igual que tener una boleta de garantía vencida 

también da termino al contrato eso es lo que establecen las bases, ahora 

técnicamente hay cosas que se hicieron al revés porque yo antes de ejecutar el 

diseño del pavimento debo analizar las alternativas y la que me de el mejor VAC 

y el mejor CAE esa es la que debo proyectar, porque una de las observaciones 

que está en Mideplan dice que no se ha evaluado el asfalto, es el que tiene  el 

menor costo de inversión y mantención, a mi se me puede ocurrir hacerlo de 

hormigón u otro material, pero debo regirme por la metodología del Serviu, 

porque inclusive yo me recuerdo haber estado en el municipio y hace dos años 

atrás fuimos a Serplac y nos dijeron por qué estábamos considerando adocreto 

cuando la alternativa más viable es el asfalto, ahora en Los Choros Vialidad 
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tiene una ruta enrolada entonces también hay que consultarle la pertinencia de 

eso a ellos 

Sergio Westphal dice entonces yo te pregunto (a Nahim) como se han hecho 

proyectos PMB en otros lugares en la región con adocreto, por ejemplo en 

Algarrobito, te pregunto qué dicen las bases en cuanto a si el municipio no 

responde oportunamente a una solicitud de ampliación de plazo 

Nahim Escudero dice ahí opera la ley ya sea silencio positivo o negativo, ahora 

tu ultima solicitud de plazo fue hecha en Octubre, entonces sería hasta 

Noviembre, por lo tanto el plazo estaría igual vencido 

Concejal Caro dice pero eso pasó por tantos tira y encoje  

Nahim Escudero dice supongamos que el silencio administrativo va a operar a 

favor del consultor el plazo sería Noviembre estamos en Marzo han pasado 5 

meses es un plazo vencido 

Sergio Westphal dice yo pedí en Octubre 30 días adicionales, ahora los plazos 

no son los mismos hay que arreglar evaluaciones, el tema de la ficha social, 

antes que sigas (Nahim) bombardeando este proyecto, podemos ver las cosas 

negativa o positiva, podemos hacerlo de mutuo acuerdo ya sea para seguir o 

terminar, entonces si estamos aquí seguimos adelante o terminamos 

Concejal Saavedra dice usted (Sergio) manifestó que si el municipio termina el 

contrato usted iba a tomar acciones legales, pero le quería preguntar si el 

plazo le jugaba a su favor usted no continuó con el proyecto, porque sabía que 

al contrato se le había vencido el plazo 

Sergio Westphal dice yo seguí trabajando por eso tengo resuelto el tema de 

los perfiles y que son muchos, ahora estamos acá para ver si puedo presentar 

el proyecto o no 

Concejal Saavedra dice usted quiere presentarlo o debería, de lo que tiene 

hecho debería presentarlo, lamentablemente como usted lo dijo y si el 

municipio toma una decisión los únicos perjudicados va a ser la comunidad de 

Los Choros, el retraso ha sido demasiado, aquí hay una parte que es legal y está 

de parte del municipio, pero hay que asumir que ha transcurrido un tiempo 

excesivo para este proyecto, y usted dice que si el municipio termina su 

contrato usted va a tomar acciones legales 
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Sergio Westphal dice obviamente que si me están diciendo que debo pagar una 

multa voy a dar la pelea, para que si me aplican la multa se la apliquen al 

municipio también por la reciprocidad del contrato, ustedes son quienes toman 

la decisión de que camino voy a tomar, entonces legalmente no pueden aplicar 

una multa si el municipio quien no respondió a mi solicitud de ampliación de 

plazo, yo actué de buena fe y eso es lo que les pido a ustedes 

Concejal Saavedra dice en el Concejo anterior yo le pedí al Alcalde en razón a 

una carta que usted envió, si podía hacer una excepción en cuanto a las multas y 

a la ampliación del plazo, aquí lamentablemente hay que buscar la solución 

Concejal Ambler dice si usted se compromete a tres meses, hay que continuar 

Presidente Galleguillos dice cuál fue la explicación sobre la ampliación de plazo  

que le dio la administración cuando estuvieron juntos en esa reunión en Los 

Choros, me cuesta entender porque la administración no resolvió el tema y si 

estuvieron juntos en esa reunión porque no se definió 

Sergio Westphal dice a mí me cuesta más razonar porque los plazos eran tan 

cortos solo de un mes, era como para tenerme controlado, pero creo que llegó 

un momento de las campañas y esto se atrasó, yo tuve una reunión un día 

sábado con el abogado y me dijo que iba a hacer un addendum para regularizar 

el contrato y cuando llamé en Diciembre me dijeron que el abogado estaba de 

vacaciones, yo hice gestiones para continuar el proyecto 

Presidente Galleguillos consulta quién se entendía con usted técnicamente por 

parte del municipio en este proyecto 

Sergio Westphal dice la Sra. Claudia Torrejón, Patricia Pérez y don Jorge 

Matta 

Concejal Ambler dice cuando yo escuché sobre este tema y consulté me dijeron 

que los abogados estaban ocupados con el tema de los sumarios 

Presidente Galleguillos dice a don Iván Olavarría que aclare el tema del silencio 

administrativo, además el problema es el tema de las multas que no me genere 

una falta administrativa 

Iván Olavarría dice la situación que invoca el consultor no es como el la 

describe yo creo que está en un error, el silencio administrativo que está 

establecido en la ley de procedimientos administrativos tiene por objeto 

activar la respuesta frente a una situación, en determinados momentos el 
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silencio que es una omisión otorga en general la no manifestación de la voluntad, 

no obliga lo cual también está acogido en la ley, pero para que esto ocurra 

deben darse ciertos requisitos, primero que se exija un pronunciamiento 

determinado a una determinada autoridad, si transcurrido el plazo de 15 días 

no responde a un requerimiento hecho de una manera formal y aquí no consta 

en los antecedentes que hay, que aquí haya habido un requerimiento formal a la 

autoridad de una solicitud de ampliación de plazo y el segundo requisito es que 

si no se hubiese pronunciado nadie que esa autoridad ni su jefatura deje 

transcurrir un plazo sin que el primero haya resuelto esa solicitud, entonces si 

no están estos preceptos administrativos no existiría un silencio 

administrativo, porque si fuera a la inversa y la no manifestación de voluntad se 

tomara como positivo pasaríamos todos obligados, por eso estimo que don 

Sergio Westphal está equivocado, el 30 de Julio se produjo el término el 

contrato, quisiera aclarar que yo en ningún momento he dicho que el contrato 

se puede reformular, sí se puede reformular pero sin pasar por alto el tema de 

las multas por una situación administrativa, además por estar la boleta de 

garantía, no estando eso resuelto no se puede dar comienzo a darle vida a un 

contrato que está muerto 

Sergio Westphal dice que el abogado está equivocado, yo tengo a mi favor el 

silencio administrativo, yo no puedo obligar al Alcalde o Alcaldesa a que me 

renueve el contrato, pero según tengo entendido después de seis meses sin 

respuesta se da por entendido que se considera positiva la respuesta, estoy 

dentro de ese plazo, yo continué trabajando, los meses de Enero y Febrero, 

incluso el tema de la multa se podría cobrar y solicitar recursos adicionales 

iguales a la multa para continuar el proyecto y administrativamente se puede 

arreglar, la antigua administración me dijo que estaba resuelto mi contrato, 

pero así como nos miramos y nos decimos a la cara yo le creo a las personas 

Presidente Galleguillos dice vamos a discutir el tema, necesito más información, 

tengo claro lo que es este proyecto mi interés principal es terminarlo 

satisfactoriamente y necesito tomar decisiones, recurrir a la jurisprudencia, a 

la Contraloría para poder tomar la decisión en el corto plazo 

Sergio Westphal dice si usted me aclara que continuamos yo hago una nueva 

boleta de garantía 
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Presidente Galleguillos dice que necesita un tiempo corto para resolver y tomar 

la mejor decisión 

Concejala Carmona dice lo importante para la comunidad es que se concrete el 

término de este proyecto aquí con don Sergio, si no se concreta con él es como 

que todo se pierde, cosa que no estoy muy de acuerdo con él ya que a se le pagó 

con recursos fiscales 

Nahim Escudero dice no es menor el tema de Mideplan  el proyecto de 

electrificación que el presentó está visado por CONAFE, pero hay que 

presentarlo a Mideplan y tiene que ser de acuerdo a la metodología, lo que a 

veces implica que haya que modificarlo, luego el tema del pavimento yo puedo 

proyectar algo pero debe ir de acuerdo a la metodología, entonces puede que 

también hayan modificaciones, entonces el tema de Mideplan no es menor 

Concejal Caro dice pero la responsabilidad es del consultor 

Sergio Westphal dice los tiempos que dependen de mí son 90 días, ahora lo que 

dice Nahim sobre Mideplan no es menor, de hecho dijeron que el proyecto no 

era viable para 25 personas entonces hay que valorar el ingenio que le pusimos 

para encontrar la solución intermedia, por ejemplo Algarrobito colocó 

adocreto, entonces porque en Los Choros no puede ir adocreto 

Presidente Galleguillos dice este proyecto considera la electrificación de la 

parte alta de Los Choros 

Sergio Westphal dice este proyecto considera todo lo que es alumbrado 

público, cableado y la postación pero arranque domiciliario es de costo del 

usuario 

Presidente Galleguillos dice cuando usted me dice que en 90 días termina el 

proyecto se refiere con el RS 

Sergio Westphal dice todo lo que depende de mí es en 90 días, pero el RS no 

depende de mi 

Presidente Galleguillos dice porque si no está el RS no le puedo pagar y el 

proyecto viene incluido con el RS 

Sergio Westphal dice yo puedo trabajar con el revisor para lograr el RS, por 

toda la pega que significó  

Presidente Galleguillos dice las bases dicen que el proyecto se termina con RS, 

mi consulta es si en 90 días está el RS, porque podemos darle el plazo de los 90 
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días y en ese plazo nos va a pedir más plazo, por eso necesito que me diga 

realmente cuánto es el plazo que necesita 

Sergio Westphal dice eso pasa por un revisor externo, no dependen de mí 

obviamente si en su momento pasa algo le informo altiro, ya no puedo pensar en 

la buena fe, porque fue lo que me pasó así se entregó a Serplac los planos 

Presidente Galleguillos dice está establecido que el consultor tiene que 

entregar el RS, entonces no pongamos 90 días 

Sergio Westphal dice el tema de la ficha de protección social no es menor y 

hay que actualizarlo 

Presidente Galleguillos dice yo envié a la gente del departamento social a 

Chungungo, en donde tenemos en desarrollo el diseño del alcantarillado y 

estuvieron un día completo, lo mismo en Caleta Hornos donde tenemos un 

proyecto de pavimentación, en todo caso si podemos resolver el tema vamos a 

colocar todos los recursos municipales que sean necesarios, yo no voy a 

responder como la administración anterior lo hizo, porque no puedo ir a decirle 

a la comunidad el proyecto está listo en 90 días y si eso no va a ser así 

Nohemy Uribe dice recuerdo haber participado en forma esporádica incluso en 

una mesa en donde estaba toda la disponibilidad del analista de Serplac en 

ayudar e ir revisando y trabajando las observaciones y eso no implicaba 

subirlas y luego cuando estuvieran listos subirlas entonces todo pasa por un 

tema de voluntad 

Sergio Westphal dice el analista no ve solo un proyecto, incluso cuánto tarda el 

Serviu en revisar algo, cuánto tarda  Mideplan en revisar otros 30 días 

Presidente Galleguillos dice de eso se trata el lobby 

Sergio Westphal dice en este momento usted lo puede hacer 

Presidente Galleguillos dice me queda súper claro y quiero que les quede claro 

concejales que no pasa por 30 días 

Concejala Carmona dice pero si hay que ser sincero con la comunidad porque es 

muy fácil ir a decirles tengo casi el 90% del proyecto avanzado, entonces el 

consultor debe mojarse e informar a la comunidad en que está realmente el 

proyecto y sacar el RS 
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Sergio Westphal dice si usted dice que me moje y firmamos un addendum para 

regularizar el proyecto yo en una semana entrego las observaciones, y lo voy a 

hacer si usted me puede definir 

Presidente Galleguillos consulta y cuánto cuesta terminar el proyecto 

Sergio Westphal dice en este momento un poco más de 9 millones 

Presidente Galleguillos dice muchas gracias por venir, vamos a tomar una 

decisión que beneficie a la comunidad de Los Choros 

No habiendo más consultas por parte de los concejales don Sergio Westphal se 

retira de Concejo, también se retiran los funcionarios de Secplan y DOM 

  

 

 

En tratamiento Punto Nº 4 de la tabla Entrega informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice me queda claro que si cambiamos contratista él no 

está dispuesto a entregar el proyecto no me gustó su actitud al decir que el 

proyecto es de él, lo que veo es que si le damos corte y le cobramos la multa va  

a ir a la pelea y esto perjudicaría a la gente, si le cobramos las multas se queda 

sin presupuesto, porque la multa al día de hoy es de 7 millones 

aproximadamente, la cual sube 31000 pesos diarios, o sea nos quedan 2 millones 

y algo disponible, es poner presupuesto municipal para que esto termine, pero 

pagadero contra RS 

Concejala Carmona dice y tiene que ser antes de que termine el año 

Presidente Galleguillos dice en teoría debe ser así 

Concejal Caro dice usted debiera ayudarle técnicamente para que los técnicos 

de los servicios Serviu puedan trabajar con él y esto salga a brevedad 

Presidente Galleguillos dice Serplac observa el proyecto y dice esto está malo 

arréglelo, el consultor debe arreglar las observaciones pero para que le avisen 

que tiene observaciones pueden pasar 30 ò 40 días, entonces ahí se puede 

hacer lobby para que le avisen anticipadamente en 15 días, pero acá las 

observaciones es de responsabilidad de él, además que estaría perdiendo plata 

si se demora más tiempo 
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Concejal Caro dice también por prestigio, a ellos como consultora les conviene 

terminar bien el proyecto 

Concejal Ambler dice le pido disculpas al concejal Saavedra, ya que estoy 

viendo esto de otro punta de vista 

Presidente Galleguillos dice él en algunas cosas tiene razón al decir porque voy 

a asumir la culpa yo si el municipio no me dio respuesta  

Concejal Saavedra dice el indicó que si el municipio toma acciones él también va 

a tomar acciones, ahora él debe asumir, un día conversando don Mario 

Livingtone me comentó que Serviu parece que le observó a este consultor que 

no podía ser adocreto tenía que ser asfalto, entonces qué va a pasar ahora con 

eso 

Presidente Galleguillos dice es que si el Serviu le dice que adocreto no va a 

tener que ser asfalto porque el Serviu es el que manda  

Concejal Saavedra dice yo entiendo el adocreto permanente puede tener un 

deterioro, pero si le dicen que no que lo cambie 

Concejal Caro consulta por qué le dicen que no, porque no tienen ellos un 

reglamento para eso 

Concejal Saavedra dice por lo que entiendo el asfalto puede ser más 

económico, porque si el proyecto no es viable económicamente se puede caer 

Presidente Galleguillos dice según la consultora encontraron la forma de meter 

a la gente que ya tuvo subsidio, eso está solucionado, pero la normativa de los 

servicios públicos es así y si dicen no más adocreto es así, porque si no se 

dilata el tema, hasta dos semanas atrás en Los Choros se iba a pavimentar con 

asfalto y estaban todos felices, ahora son 9 km. de asfalto es mucho 

Concejal Caro dice sería desde al APR hasta la comunidad agrícola tiene casi 

3km y la paralela son 3 más 

Presidente Galleguillos dice lo otro es que espero que haya quedado claro el 

tema de la luz, este proyecto va a solucionar el tema de arriba por eso era 

inviable el otro proyecto paralelo 

Concejal Caro dice se podría ver la posibilidad de ayudar a la gente para el 

tema del arranque domiciliario 
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Presidente Galleguillos dice pero eso habría que verlo como aporte social, si me 

preguntan yo le daría la oportunidad a esto, pero debo resguardarme muy bien 

por el tema de las multas, porque al final la responsabilidad va a ser mía 

Concejala Carmona dice y cualquier concejal lo puede denunciar 

Concejal Caro dice la decisión que tomemos aquí debemos ser transparentes y 

limpios y el compromiso debe ser terminar este proyecto lo más pronto posible 

por parte de usted y nosotros 

Presidente Galleguillos dice lo más probable de acuerdo a lo que dice el asesor 

jurídico las multas deben pagarse, entonces vamos a tener que hacer una 

modificación presupuestaria para una consultoría para pagar los otros 7 

millones de pesos que nos van a faltar, ahora debo ver si podemos meter platas 

a un proyecto que ya estaba financiado y que no se ha terminado 

Concejal Saavedra dice puede existir voluntad, pero primero hay que terminar 

el contrato y cobrarles las multas,  pero hay que resguardarse 

Mario Pizarro dice lo otro sería buscar aportes externos 

Presidente Galleguillos dice si bien es cierto esto no requiere acuerdo de 

Concejo, pero lo manifiesto por el tema de tiempos creo que es lo viable es que 

el termine el proyecto, ahora si el paga la multa y le hacemos un nuevo contrato 

por los montos que estamos pensando debiera licitarse, entonces esta licitación 

ya partiría asignada  

Concejal Saavedra dice lo que él planteó es buscar una extensión de contrato 

Concejal Ambler dice pero la multa se recuperaría por otro lado 

Presidente Galleguillos indica que las multas no quedan aquí van para el 

Gobierno Regional, lo otro es pedir suplemento de recursos al CORE, ese 

proceso tendríamos que hacerlo en los mismos noventa días ahora no podemos 

hacer el contrato de nuevo si no tenemos la disponibilidad presupuestaria 

Concejal Saavedra dice la ampliación de plazo depende solo del municipio el 

Gobierno Regional no tiene nada que ver en eso, cierto, pero las multas no se 

pueden obviar 

Presidente Galleguillos dice bueno vamos a buscar la solución 

Concejal Saavedra dice lo que pasó en La Cantera, se resciliò el contrato y la 

empresa tuvo que pagar las multas 
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Concejal Caro dice pero la misma empresa puede volver a postular con otro 

nombre 

Concejala Carmona dice es importante que la comunidad de Los Choros sea 

informada si van a tener la continuidad con el consultor para que recuperen la 

tranquilidad y no piensen que el trabajo que se ha hecho se lo llevaría y que no 

debería él como profesional está haciendo un trabajo con recursos fiscales 

Presidente Galleguillos dice nosotros tenemos un 60% de avance del proyecto, 

serán las casetas sin termo solar, en Caleta Hornos son sin termo solar, es un 

tema complejo que hay que revisar 

 

 

En tratamiento Punto Nº 5 de la tabla Varios 

 

Concejal Saavedra dice en la primera sesión de Concejo lo planteé pero el 

sábado lo conversamos con el Alcalde, el cuadrangular de futbol estuvo muy 

bueno, pero el techado amerita unos arreglos y luego ya que es utilizado por los 

alumnos de la escuela Pedro Pablo Muñoz, la concejala Carmona también 

abogaba por la luz y eso ya se arregló, así que vuelvo a plantearlo 

Presidente Galleguillos dice hay un programa PMU IRAL en donde estamos 

considerando poder hacer un proyecto de mejoramiento para el techado 

Concejal Saavedra dice también pretendo ser su representante en la Asamblea 

General de la Asociación Chilena de Municipalidades, claro tendría que ser 

aprobado por ustedes (concejales) 

Concejal Contreras consultar porque en el acta anterior usted mencionó que 

tenía contratado los paramédicos, entonces quería saber cuándo van a estar en 

sus funciones 

Presidente Galleguillos dice lo que dije no fue eso, lo que se hizo fue la 

publicación en el diario se pidió paramédicos, llegaron muchos currículos 

durante la semana pero la decisión tiene que tomarse hoy día, en la tarde 

tenemos reunión técnica con los jefes de departamento y ahí me informarán en 

que situación está el tema de los paramédicos, pero para mí es indispensable 

que estén los paramédicos funcionando en las postas 

Concejala Carmona da lectura a un párrafo en página 20 dice “Concejala 

Carmona dice entonces la posta de Punta de Choros está sin paramédico y eso 
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es preocupante, a lo que el Presidente Galleguillos responde hay un paramédico 

y va a estar trabajando en la posta de Punta de Choros” 

Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que esta es la sesión del 11 de Marzo 

entonces teníamos a Roberto Carvajal que se iba a ir a Punta de Choros, pero 

después dijo que no se iba, luego la semana pasada se publicó el aviso en el 

diario, pero dice Marianela Zavala que se estaban pidiendo 3 paramédicos el del 

CES ya está trabajando y los otros dos responden hoy, porque no estaban 

convencidos del tema de irse por habitabilidad 

Concejal Contreras dice en el internado del Trapiche tienen problema de gas 

para los niños que se duchan en la mañana, los hacen ducharse con agua helada 

porque no tienen gas, le consulté a la Sra. Juana Molina y dice que han 

solicitado la reposición y que no ha llegado 

Presidente Galleguillos dice según lo que me informaron es que esperaron a que 

se terminara los dos tubos de gas y recién pidieron 

Concejal Contreras dice eso no es lo que me informaron, además ahí hay niños 

de Punta de Choros por eso las mamás se acercaron a conversar conmigo 

Concejal Caro dice acotación la empresa Gasco le pone gratuitamente a usted 

una bombona y se la llena sin problemas cada vez que necesite y solo cobra por 

el llenado de gas, se lo doy como opción 

Presidente Galleguillos dice lo vamos a ver, pero ya firmé las órdenes de 

compra del gas 

Concejal Contreras dice en El Molle los trabajos en los relaves siguen 

afectando a la gente quienes quieren hacer manifestaciones y la idea no es que 

se llegue a eso, creo que hay un niño que va  a la Teletón y que vinieron a hablar 

con usted e incluso trajeron un informe del doctor por el problema de salud 

que tiene  

Presidente Galleguillos dice acá se hizo un reclamo en su tiempo pero ya les 

manifesté que voy a hacer mi propio reclamo y fue el compromiso que hice con 

ellas, dicen que ellas han hecho varios reclamos y que nadie les ha respondido 

nada, yo no me puedo hacer cargo de oficios que no fueron enviados, pero en 

nuestra administración vamos a enviar los oficios respectivos 

Concejal Caro dice lo correcto es que todos nos agrupemos y firmemos 

apoyando este reclamo 
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Presidente Galleguillos dice lo que hay que buscar ahí es alguna solución, ya que 

ahí hay gente que trabaja y es de nuestra comuna, entonces hay que buscar 

medidas de mitigación 

Concejal Ambler dice es que con humedad no se puede trabajar porque suelta 

el imán, en una oportunidad yo fui a visitar este relave y saqué fotos, pero 

como les digo con humedad no se puede trabajar, esta semana tengo una 

entrevista con Jorge Oyarzun de la Universidad de La Serena quien hizo el 

informe del relave de La Higuera, entonces le voy a plantear este tema es 

delicado, para hacer el análisis que tiene ese polvillo 

Presidente Galleguillos dice hay que pensar también que ahí hay personas 

trabajando los que tienen familia, ahora no depende de los trabajadores 

depende de la empresa tomar las medidas, pero para mí lo ideal es trabajar con 

humedad 

Concejal Contreras dice a simple vista para el lado norte esta más verde la 

vegetación y para el lado sur está más café, el polvo llega hasta La Higuera, los 

informes médicos hay que ver que dicen 

Presidente Galleguillos dice el informe médico lo leí y es como un informe 

recomendatorio que dice que el niño tiene problemas respiratorios 

Concejala Carmona dice es Sernageomin quien debiera fiscalizar estas 

instalaciones y ver si la faena cuenta con los permisos 

Presidente Galleguillos dice ahí son tres los organismos públicos involucrados 

Sernageomìn, Servicio de Salud y Dirección del Trabajo, aquí el Servicio de 

Evaluación Ambiental no tiene nada que ver porque si tiene menos de 5000 

toneladas mensuales no necesita estudio de impacto ambiental, entonces solo 

necesita una autorización de Sernageomin 

Concejal Caro dice el tema de los paramédicos me llegó un correo de Joanna 

Araya y me indica que va a llamar para el cargo de TENS para la posta de 

Chungungo, dice quisiera saber qué pasó porque la persona con la que me 

entrevisté no se maneja mucho en este tema ya que la jefa del departamento 

no se encontraba por lo que no pude hablar con ella, esta niña si tiene el interés 

Presidente Galleguillos dice en la tarde vamos a ver 

Concejal Contreras dice consultar por el tema de la ficha de protección social 

cuando van a Punta de Choros 
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Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que existe un convenio con el 

Ministerio de Desarrollo Social quien nos da los recursos para contratar gente 

para el tema de la ficha social y hasta el jueves que tuve la última reunión con 

Felipe Quispe tenemos un déficit en recurso humano, pero tenemos dinero para 

la adquisición de implementación, ahora logramos traspasar el dinero lo que nos 

va a permitir contratar una persona más para el encuestaje, hasta ahora hemos 

andado bien en rendimiento de encuestaje de hecho a la Juanita Alarcón se 

dispuso un aumento en su salario hasta que termine el proceso de encuestaje, 

además de eso vamos a contratar a otra persona, así como enviamos al personal 

del departamento social a  Chungungo este sábado, vamos a enviarlos a Caleta 

Hornos, me interesa el tema de Los Choros que se puedan sacar las encuestas 

de las 120 personas que están en el proyecto 

Concejal Contreras dice entonces Punta de Choros no se sabe todavía 

Presidente Galleguillos dice no porque no hay un calendario todavía, ahora estas 

salidas lo estamos haciendo el día sábado para no salirse de la programación y 

además porque el fin de semana se encuentra  la gente en sus casas, además 

comentarle que se declaró desierta la licitación pública del alcantarillado de 

Punta de Choros porque no hubo oferentes para la ejecución del proyecto, 

ahora viene licitación privada en donde se llama  a las empresas a participar 

Concejal Contreras consulta por la actividad del fin de semana Santa, si 

hubieron problemas 

Presidente Galleguillos dice fue una tremenda actividad deportiva vino un 

equipo de Calama, no hubieron peleas, destrozos ni nada en el baile, estuvimos 

presentes con el concejal Saavedra y la concejala Carmona y la actividad se 

desarrolló en normal tranquilidad 

Concejal Contreras dice informarles que falleció Pedrito de Punta de Choros el 

día martes en la madrugada 04:30 hrs. aproximadamente, estuvimos 

acompañando a la familia, era un joven de 27 años que tenía un cáncer avanzado 

Concejal Caro dice consultar por un tema de carabineros a usted (Alcalde), le 

ha llegado a usted algo para el retén unas dos tinetas de pintura para el reten 

Presidente Galleguillos dice desconozco ese oficio, pero hasta ahora no me ha 

llegado nada 
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Concejal Caro dice que ellos le manifestaron que solicitaron al municipio pintura 

para pintar el interior del Retén de Carabineros 

Concejal Ambler dice lo que pasa es comprometedor enviar oficios, ellos 

raramente lo hacen por oficio 

Concejal Caro dice podemos hacer un aporte como a tanta entidad le 

cooperamos 

Concejal Saavedra dice le consulté a Mario Pizarro porque antes se le 

entregaba subvención para combustible a carabineros, entonces se podría 

hacer  

Presidente Galleguillos dice tenemos presupuesto así que algo podemos hacer, 

vamos a conversar con el suboficial Rodríguez, se podría incluir en la tabla de la 

próxima sesión una subvención para carabineros como única vez 

Concejal Caro dice lo ideal es que salga antes del aniversario de Carabineros, 

en la escuela de José Santos Ossa hay problema con los profesores ellos deben 

marcar los horarios en el reloj y la mayoría llega atrasado por el tema de la 

locomoción, aquí hubo un malentendido se le comunicó a los profesores que 

probablemente venía una subvención al transporte entonces ellos iban a pagar 

la mitad porque la subvención iba a pagar la otra mitad, pero sin consultar 

empezaron a subirse a la micro de Francisco y pagaban $1000 de pasaje y 

Francisco aguantó una semana pero después les dijo que no los podía trasladar 

ya que el valor del pasaje desde Serena al Trapiche es de $2.000, por ejemplo 

si de Serena hasta La Higuera sale $2500 

Presidente Galleguillos dice lo que me informó don Héctor Miles era que 

Francisco se retiraba del transporte porque se iba a trabajar a una empresa 

minera, entonces me llamaba la atención ver a Francisco en la carretera, lo que 

pasa es que los profesores llevaban años pagando $2000, pero a los profesores 

se les paga un bono de desempeño difícil, el tema del subsidio era algo que 

estábamos buscando pero no depende de nosotros, oficialmente nunca se les 

dijo y ni siquiera es seguro que salga esa subvención  

Concejal Caro dice es difícil porque se tiraron muchos buses trabajan 3 y se 

presentan 15, entonces eso perjudica 

Presidente Galleguillos dice lo que ha pasado es que varios profesores han 

renunciado por el tema de la movilización y encontrar un profesor cuando el año 
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escolar ha comenzado es muy difícil, pero se han hecho las publicaciones en los 

diarios 

Concejala Carmona dice en la sesión Nº 10 del 11 de Marzo solicité el acta en 

donde el Concejo anterior en donde se hizo la priorización de la cartera de 

proyectos para el 2013, así que lo vuelvo a solicitar, consultar sobre los 

antecedentes del tema de las bases de la licitación de las plazas 

Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que se nos juntó la cuenta pública 

con el proceso de los permisos de circulación, entonces teníamos mucha gente 

en la calle fue muy complicado, pero lo vamos a hacer 

Concejala Carmona dice me sorprende la carta de don Patricio Galleguillos no 

estaba en conocimiento de que esto había sucedido 

Presidente  Galleguillos dice la carta “le envío la carta para que sepa de qué 

clase de personas son”, pero que podemos hacer ahí 

Concejala Carmona dice son personas adultas y ellas tienen que hacerse cargo 

de sus actos, yo desconozco en si lo que pasó 

Presidente Galleguillos dice hay un artículo que dice todo funcionario debe 

mantener una vida acorde a la dignidad de su cargo, entonces uno es 

funcionario público las 24 horas del día, ahora no se si ustedes vieron en las 

noticias que venía una ambulancia en Caldera con un paciente y con la señora y 

fallecieron los dos el paciente y su señora, el problema se genera cuando 

suceden estas cosas 

Concejal Caro dice aquí no se trata de quien sea o no, aquí hay gente que está 

involucrada que apoyó en el tema del funcionario de Punta de Choros, esta 

misma familia dijo que no se le podía faltar el respeto a los funcionarios de 

salud y ahora hacen lo mismo 

Presidente Galleguillos dice Patricio Galleguillos dice al final de la carta me 

pidieron disculpas eso debió haber quedado ahí, ahora lo más importante es que 

se brindó la atención se hizo el traslado y llegó al servicio de urgencia del 

hospital, por lo tanto lo importante se hizo 

Concejal Caro dice lo otro es hacer los cobros 

Presidente Galleguillos dice se vio con la gente del Ministerio de Salud y se va 

a hacer algo al respecto 
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Concejala Carmona dice e internamente la administración debiera hacer una 

investigación, pasa esto a veces pasa por la mala fama que tienen los 

funcionarios, lamentablemente mucha gente denuncia que Patricio Galleguillos  

sale a trabajar con àlito alcohólico 

Presidente Galleguillos dice ahora lo que dice con respecto a su persona 

(concejala Carmona) no corresponde  

Concejal Ambler dice ahora se debiera informar a la comunidad que solo una 

persona puede viajar con el paciente 

Concejala Carmona dice habría que informar los protocolos que se tienen en 

Salud a lo mejor trabajar con las Juntas de Vecinos, porque es importante, 

porque el otro día me llamaron con respecto a la prohibición de hacer visitas 

domiciliarias y tampoco prestar el auxilio de que vaya la ambulancia al traslado 

de pacientes al Centro de Salud, entonces hay que tener cuidado con eso 

Presidente Galleguillos dice eso se trata de tener criterio eso es personal, la 

verdad esta carta no se 

Concejal Caro dice también veo la necesidad de tener protección para los 

funcionarios de salud, porque de repente se exagera tanto que la persona en si 

toma los diagnósticos pensando que va con ataque al corazón y era un ahogo, 

llega al hospital le dan un diazepam y lo mandan de vuelta y se hace un 

tremendo gasto en viáticos, combustible, etc., entonces hay que tomarle 

parecer a los paramédicos y creerles 

Concejal Saavedra dice según el Seminario de Salud en el que participé el 80 % 

de los casos debieran resolverse en el consultorio y no derivar cada paciente 

que se presente a un hospital, da lectura a un párrafo en donde el Alcalde dice 

ya no se harán visitas domiciliarias y cuando se haga el paramédico debe ir 

acompañado, eso está en acta y hay que decírselo al director del CES 

Concejal Ambler consulta por la situación del paramédico de Punta de Choros el 

municipio se hizo parte de la denuncia en la fiscalía 

Presidente Galleguillos dice hay una denuncia entre ellos 

Concejal Ambler dice es que él era funcionario municipal entonces tiene que 

apoyarlo el municipio 

Presidente Galleguillos dice le dije al paramédico que le íbamos a entregar todo 

el respaldo jurídico, pero que denuncia vamos a hacer nosotros 
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Concejal Contreras dice y si resulta que es culpable 

Presidente Galleguillos dice hay una denuncia por parte de los afectados y es la 

justicia quien va a decidir si es culpable o es inocente ahora si usted me 

pregunta yo creo que eso va a quedar en nada 

Concejal Ambler dice sobre el tema de isla Gaviota me informe que hay varias 

islas que van a ser licitadas, varias van a remate considero que es un abuso, una 

sinverguenzura en Chile, lo otro es la declaración que hizo Ariztía en cuanto a 

que los campesinos se quedan con los dineros de los proyectos,  nosotros 

tenemos dirigentes campesinos y no veo que sean ladrones ni sinvergüenzas ni 

que se queden con la plata, porque al final ellos no administran los dineros de 

los proyectos, es un falta de respeto muy grande hacia el campesinado 

Concejala Guzmán dice se le hizo la consulta a las Sra. Leonor por el tema del 

traslado de los exámenes y sobre la entrega de los medicamentos a cada posta, 

ella dijo que eso estaba ok y me llama la Sra. Cristina del Consejo Consultivo de 

Punta Colorada y me dice que no hay medicamentos, gasa, nada, entonces 

nuevamente se da el tema de que en las localidades hay falta de medicamentos 

Presidente Galleguillos lee el correo electrónico que recibí el jueves 28 de 

marzo de Marianela Zavala en donde dice el día jueves se reunió la Sra. Leonor 

Ortega con don Luis Rivera paramédico de Punta Colorada en donde él dice que 

no hace falta medicamentos, lo que él paramédico informa es que le falta 

diclofenaco inyectable medicamento que pertenece al programa de artrosis 

manejado por el kinesiólogo, el dispone de otras alternativas inyectables como 

el metamizol sódico por lo que no es justificación no brindarle un medicamento 

al paciente, esta situación fue aclarada por la Sra. Leonor, he instruido don 

Luis (paramédico) en la correcta entrega de información a los usuarios, debo 

agregar que existen todos los medicamentos para las patologías, programas e 

insumos de enfermería esterilización y dental, cualquier consulta quedo atenta 

Marianela Zavala, el jueves hubo reunión con los paramédicos y ahí se aclaró el 

tema 

Concejala Guzmán dice cuando la gente se queja que no hay medicamentos, 

entonces porque lo hace hoy en la mañana don Luis Tapia del consejo consultivo 

y me manifiesta lo mismo la falta de medicamento,  
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Presidente Galleguillos dice yo recibo el correo y vino don Luis Rivera y lo 

mandé a hablar con la Sra. Leonor Ortega para que aclare el tema, si voy yo a 

verificar a la farmacia de la posta si hay medicamento, entonces esta demás 

tener el departamento de salud tengo que basarme en lo que mis funcionarios 

me dicen 

Concejala Carmona dice a lo mejor usted debiera enviar a alguien a verificar, 

que alguien haga el rol de fiscalizador internamente porque si la comunidad 

está reclamando usted debiera enviar a alguien a revisar 

Presidente Galleguillos de hecho este tema vuelve a ser recurrente, entonces 

voy a ir a Punta Colorada con alguien de salud y verificar si efectivamente 

están los medicamentos 

Concejala Guzmán dice eso lo podríamos hacer nosotros como concejales e ir a 

fiscalizar 

Presidente Galleguillos dice la labor de fiscalizar es mía, la comisión es un tema 

voluntaria es mi obligación tener los centros de salud abastecidos de 

medicamentos, voy a hacer una investigación  

Concejal Ambler dice en el pasado se han perdido varios millones en 

medicamentos porque se han vencido, entonces hay que tener cuidado con eso 

Presidente Galleguillos dice claro lo que pasa por ejemplo don Luis Rivera tenía 

metamizol y no diclofenaco, entonces si no usa el metamizol eso se va a perder 

Concejal Ambler dice el Sr. Luis Tapia dice que el paramédico le dijo que no 

había medicamentos 

Concejala Guzmán dice entonces el tema del paramédico para Chungungo hoy 

está la respuesta, lo otro don Luis Tapia estaba citando a una reunión al 

Gobernador, al Alcalde y hace extensiva la invitación a los concejales para el 13 

de abril a las 15:00 hrs. para tratar el tema del cementerio, dijo que nos iba a 

hacer llegar la invitación 

Presidente Galleguillos dice sí estuvo en mi oficina solicitándome si la junta de 

vecinos se puede hacer cargo de la administración del cementerio, hay un 

decreto ley que rige los cementerios pero no sé si puede una organización 

hacerse cargo de un cementerio, hay que averiguar porque como hay ingresos 

de dinero, aquí en La Higuera no se ha logrado tener una administración, un 

reglamento, principalmente por el tema de los cobros, bueno se hizo un 
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propuesta de reglamento para La Higuera y cuando tengamos regulado el tema 

acá podemos ver las demás localidades 

Concejal Ambler dice es  complejo el tema de las juntas de vecinos cuando hay 

ingresos de dineros, porque Basta que el presidente cobre un peso y al otro día 

lo tratan de ladrón 

Concejal Saavedra dice que hay de efectivo que el cementerio de Los Choros es 

solamente para el uso de la gente de la junta de vecinos  

Presidente Galleguillos lo que pasa es que el cementerio está en terrenos de la 

comunidad, por lo tanto es la comunidad quien entregó eso a la Junta de 

Vecinos de Los Choros, pero no cobran 

Concejala Carmona dice se me escapó algo, estuve viendo en la página web de la 

municipalidad y está llamando paramédicos y un asistente contable para el 

departamento 

Presidente Galleguillos dice si es que se está considerando un segundo técnico 

contable 

Concejal Caro dice hay un técnico contable 

Concejala Carmona dice y va a estar a cargo de finanzas, consulta 

Presidente Galleguillos dice él no es el encargado de finanzas, es un apoyo 

administrativo para el departamento 

Concejala Carmona dice entonces él si va a tener su título técnico y va a estar 

en la categoría C de acuerdo a la dotación del servicio 

Presidente Galleguillos dice yo autoricé al departamento para que se 

contratara y justamente uno de los requerimientos fue que contara con su 

título para que no pasara lo que usted me está contando, de hecho debiera ser 

un técnico de nivel superior, pero desconozco porque todavía no me entregan la 

información, yo debiera el próximo lunes estar informando de esta nueva 

contratación 

 

Presidente Galleguillos consulta a los concejales por aprobación de inserción 

como Punto 6  Acuerdos a la tabla para incorporar dos acuerdos: 6.1 para que 

un concejal me represente en la Asamblea General Extraordinaria de la 

Asociación Chilena de Municipalidades y 6.2 subvención a Carabineros por 

$300.000  
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Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba 

ingresar el Punto 6 Acuerdos a la tabla, 6.1 para que un concejal represente al 

Alcalde en la Asamblea General Extraordinaria de la Asociación Chilena de 

Municipalidades y 6.2 Subvención a Carabineros por $300.000  

 

 

Presidente Galleguillos dice el concejal Saavedra ha manifestado el interés de 

representarme en la Asamblea General Extraordinaria de la Asociación Chilena 

de Municipalidades, por lo que solicita acuerdo para punto 6.1 para que el 

concejal Saavedra represente al Alcalde Yerko Galleguillos en la Asamblea 

General de la Asociación Chilena de Municipalidades, en votación 

 

 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba que el 

concejal Saavedra represente al Alcalde Yerko Galleguillos en la Asamblea 

General Extraordinaria de la Asociación Chilena de Municipalidades los días 8 y 

9 de Abril en Santiago. Acuerdo Nº 046. 
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Concejal Caro dice había una presentación de unos cursos a Cuba y lo han 

pasado por alto  

Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que si ustedes están interesados en 

ir a un curso deben proponerlo y se revisa la disponibilidad presupuestaria y se 

ingresa a la tabla para tomar el acuerdo 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 6.2 Subvención a 

Carabineros por $300.000 por única vez para mejora de infraestructura del 

Retén de Carabineros, en votación: 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba 

Subvención a Carabineros por $300.000 por única vez para mejora de 

infraestructura del retén de Carabineros. Acuerdo Nº 047. 

 

Presidente Galleguillos dice no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión de Concejo siendo las 14: 25 hrs. 

 

 

MARIO PIZARRO BRUZZONE 

SECRETARIO MUNICIPAL 


